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χορο/ 'συρτός στα τρία', 'συρτός καλαματισνός"

'Μενούσης' και 'γρήγορος χασάπικος' δεν θα
αναφερθούν.

Τσουρναβ/τκου (κοσμικό-τελετουργικό) . Χο­

ρεύεται σε όλες τις περιστάσεις (κοσμικό- τελε­

τουργικό) σε όλο τα χωριό αλλά περισσότερο στα

Ριζώματα . Ε/ναι μια όμορφη οργσνική μελωδΙα , ο

ρυθμός ε/ναι 214 και κινητικά μοιάζει με το Ράlκο

της Κ. MαKεδoνlας .

Περιστερούδα (κοσμικό-τελετουργικό) .

ΕΠΙσης χορεύεται σε όλο τα χωριά, εlναι σε ρυθ­

μό 214 και η χορευτική φράση (χορός) μοιάζει με

τους ΜακεδοΥΙκούς χορούς Μπέλλα Ολυμπ/α και

Λισσάβω . Η μελωδ/α έΧει τραγού δι που το θέμα

του το βρ/σκουμε σε πολλά μέρη της Μακεδον/­

ας, ιδ ιαlτερα στα χωριό των Γρεβενών . Την lδ ια

χορευτι κή φράση την βλέττουμε στο Δόσκιο με

άλλη μελωδΙα (Πετεινός) .

Καραγκούνα και Κυνηγός (κοσμ ικά-τελετου ργι­

κά) . Χορεύονται σε όλο τα χωριά, όπως περfπoυ

το Τσουρναβlτκου, όμως υπάρχει μια διαφορά

στον βηματισμό που μοιάζει λlγo με το χορό της

Δημητρούλος σττό το Ρουμλούκι. (Ρουμλού κι εν­

νοούμε τα χωριό που βρΙσκονται στον κάμπο του

Ν . ΗμαθΙας με βάση τα μεγαλύτερα χωριά όπως

η Αλεξάνδρεια, η Μελ/κη και το Μακροχώρι) . Και

οι δύο χοροl ε!ναι σε ρυθμό 214 και η Καραγκούνα

χορεύεται περισσότερο στην Σφηκιά . Εδώ πρέττει

να τονlσουμε ότι η Σφηκιά εlναι περισσότερο

επηρεασμένη σττό το Ρουμλούκι και τον κάμπο

λόγω μεγαλύτερης γειτνΙQσης με αυτό .

Αναγνώσταινα (κοσμικό-τελετουργικό 2/4).
Χορεύεται περισσότερο στα Ριζώματα σαν το

Τσουρναβlτκου με την μόνη διαφορά ότι γ!νονται

4 παρσπάνω κινήσεις προς τα πΙσω αριστερά

στο βήμα του ΤσουρναβΙτκου .

Πατρώνα (7/8 κοσμικό-τελετουργικό) . Χορεύ­

εται περισσότερο στο Δάσκιο. Λένε πως το χορό

αυτό τον πήρανε από το χωριό ΑγΙα Κυριακή

(Σκούλιαρη) . Πάντως έχει την lδ ια κΙνηση περ Ι­

που με το γνωστό ΠατρούΥΙνο της Κ. Μακεδονlας

με την διαφορά ότι έχει άλλο 'ύφος και ο ρυθμός
του δεν εΙναι σε 11/8 αλλά σε 7/8 (του γνωστού

συρτού καλαματιανού). Πρέττει να τονΙσουμε ότι

στα ορεινά Πιέρια δεν συναντούμε Μακεδονι κούς

ρυθμούς του τύπου Ραϊκου ή ΣΙρι σΙρι ή Πανaγι­

ώτας (7/16), ΠουσιτνΙτσας (15/16) και Πατρώνας

ή Στάγγαινας ή ΜαρΙας (11/16).
Τσανάκαλε (214 κοσμικό-τελετουργικό) . Τσα­

νάκαλε εΙναι η Μάδυτος στον Ελλήσποντο . Αρ­

κετοΙ χοροl Ελληνικο l έχουν Τούρκικα ονόματα

και αυτό ε/ναι λογικό και προφανές λόγω της

μακροχρόνιας ΤουρκοκρατΙας . Μάλλον το όνομα

το πήρε από ομώνυμο χορό της περιο­

χής γύρω σττό την Βέροια στον κάμπο .

Χορεύεται περισσότερο στην Σφηκιά

και μοιάζει με τον συρτό στα τρlα με τη

μόνη διαφορά που αντΙ για έξη κινήσεις

εδώ συναντούμε δέκα κινήσεις από

τις οπο[ες οι τέσσερις εlναι άρσεις των

ποδιών . Προτιμεlται από του άντρες

περισσότε ρο .

Του Κα τσιάμπα (7/8 κοσμικό-τελε­

τουργικό) . Χορεύεται περισσότερο στα

Ρ ιζώματα . Συνοδεύεται από το ομώ­

νυμο τραγούδι που αναφέρεται στον

μακεδονομάχο Κατσιάμπα του Ρου­

μλουκιού . Μοιάζε ι με τον συρτό Καλα­

ματισνό με την διαφορά ότι προστlθε­

νται άλλες τέσσερις κινήσεις προς τα

πΙσω αριστερά μετά το 12άρι του γνω­

στού καλοματισνού συρτού. Κάνοντας

μια παρένθεση εδώ, επισημαlνουμε ότι

ο συρτός Καλαματιανός δεν

προέρχεται σττό την Καλαμά-

τα . Ε!ναι ο γνωστός Πσνελλή­

νιος συρτός χορός σε

7/8, ρυθμός που δεν

ε/ναι τlποτε άλλο σττό

τον αρχαlο επlτριτο .

Απλώς ονομάστηκε

έτσι λόγω του θέματος

του τραγουδιού (μα­

ντι'}λι καλαματισνό) .

(Απόσπασμα από

το υπό έκδοση βιβλlο

του Τσιαμήτρου Ιωόν­

νη με τlτλο cΛαογρα­

φ/α-Παράδοση Ημαθι­

ώτικων Πιερlων.)

Γράφει ο

Γιάννης Τσιαμήτρος

ειm/Kός­

χοροδιδάσκαλος .

Τα χορευτικά μοτΙβα

στην περιοχή ε!ναι αυτά του

γνωστού συρτού καλαματι-

σνού , του συρτού στα τρ/α,

ενός τοπικού σβαρνιστού (έτσι τον ονομάζω με

7 κινήσεις) , ενός τοπικού π/σω μπρος (επ/σης

έτσι τον ονομάζω με 8 κινήσεις), των Πασχαλιάτι­

κων χορών, ενός τοmκού τσάμικου και διαφόρων

πηδηχτών χορών, όπως το Τσουρναβ/τκου, η

Περιστερούδα , η Πατρώνα, η Αναγνώσταινα , ο

Πετεινός, ο Κυνηγός, το Τσσνάκαλε. η Καραγκού­

να κλπ, οι οπο/οι μοιάζουν με τους ΜακεδΟΥΙκούς

χορούς.

Ειδικά στους γρήγορους χορούς οι άνδρες

κάνουν καθ/σματα και στροφές, τις λεγόμενες

cφούρλες. , και δεν λεlπoυν βtβαια και τα γρήγορα

χασάπικα . Οι χορευτικο/ σχηματισμο/ στις διάφο­

ρες τελετουργικές εκδηλώσεις, στο Δωδεκήμερο,

στις Αποκριές, στο Πάσχα, στους γάμους και στα

πανηγύρια ε!ναι ο κύκλος με τους άνδρες μπροστά

κστά ηλJKIa και μετά τις γυνα/κες, οι δrπλoI χορο/ με

τους άνδρες σττό μέσα και τις γυναΙκες σπό έξω,

και οι Πασχαλιάτικοι θηλJKωτO/, δrπλoI πλεχτοl, και

κσγκελωτοΙ χοροl' Στους Πασχαλιάτικούς χορούς

ηροημείιο: ο χορός στα πέντε (έτσι τον ονομάζω),

με πέντε κινήσεις (ξεκ/νημα με το αριστερό πόδι

και σταμάτημα πάλι με το αριστερό). Οι χορο/ 'στα

πέντε', 'στα τρία ', 'π/σω μπρος' και 'σβαρνιστός

προτιμώνται στους τελετουργικούς χορούς για όλο

τα τραγούδια (δεν έχουμε, δηλαδή , κάποιο συγκε­

κριμένο τραγούδι να χορεύεται με συγκεκριμένο

χορό. Το τραγούδι θα το χορέψουν όπως το ξεκι­

νήσει ο πρώτος: Η 'στα τρΙα' ή 'σβαρνιστό' ή 'πΙσω

μπρός' ή 'στα πέντε'. Η μόνη διαφορά εΙναι ότι ο

χορός 'στα πέντε' προτιμεΙται στους πασχαλιάτι­

κους χορούς, όπως εΙπαμε προηγούμενα .

Θα αναλύσουμε παρακάτω τους χορούς, που

παρουσιάζουν περισσότερο ενδιαφέρον και ιδι­

αιτερότητα με μια απλή κατηγοριοποlηση έτσι,

ώστε να καταλάβουν όχι μόνο οι ειδικοΙ αλλά και

ο σττλός σναγνώστης. Οι χοροΙ δεν παρουσιάζουν

ιδιαίτερη δυσκολΙα, στηρ/ζονται περισσότερο στα

τραγούδια . Θα πρέπει να τονΙσουμε πάλι ότι οι

τελετουργικο/ χορο/ συνήθως δεν συνοδεύονται

σττό την γκάιντα γιατΙ κυριαρχε/ το τραγούδι . Ότσν

αναφέρουμε έναν χορό κοσμ ικό , εννοούμε του

γλεντιού για διασκέδαση . Ε lνα l αυτονόητο ότι οι


